关于印发《预防高大模板支撑体系坍塌事故的安全管理制度》的通知
赣建安〔2014〕5号
 

各设区市和省直管试点县（市）建设局（建委）、省直有关厅（局、总公司）：
为进一步加强对建筑工程项目高大模板支撑体系的安全管理，积极预防和控制建筑安全事故，我厅制定了《预防高大模板支撑体系坍塌事故的安全管理制度》，现印发给你们，请认真贯彻执行。
 

                                       省住房和城乡建设厅
                                        2014年10月27日
 

（此件主动公开）
 

 

抄送：各设区市安监站
江西省住房和城乡建设厅办公室       2014年10月27日印发
                                   
预防高大模板支撑体系坍塌事故的
安全管理制度
 
一、落实建设主管部门的安全监管责任制
各市、县（区）在建工程由工程所在地建设主管部门负总责，主要领导为第一责任人、分管领导为具体责任人，建筑安全监督机构为施工现场监管的责任单位，建筑市场监管机构为各方主体市场行为监管的责任单位。
二、落实参建各方主体的安全责任制
（一）施工单位的安全责任制。由施工总承包单位负总责，企业法人为第一责任人、分管安全生产、技术工作的企业法人为具体责任人，项目经理为施工现场安全管理具体责任人。
（二）监理单位的安全责任制。企业法人为第一责任人，分管安全生产工作的企业负责人为具体责任人，项目总监理工程师为施工现场安全监理具体责任人。
（三）建设单位的安全责任制。法人为第一责任人，分管安全生产工作的企业负责人为具体责任人，工程部负责人为施工现场安全管理具体责任人。
三、落实参建各方主体领导带班作业制度
（一）施工单位项目经理在高大模板体系施工全过程中（从支架搭设、检查验收、混凝土浇筑）必须亲自带班作业，不得离开施工现场。
（二）监理单位项目总监理工程师在高大模板支撑体系施工全过程中必须亲自带班旁站监理，不得离开施工现场。
（三）建设单位工程部负责人在高大模板支撑体系施工全过程中必须亲自带班监督检查施工单位、监理单位各项制度落实情况，不得离开施工现场。
四、落实高大模板支撑体系识别登记和公示制度
（一）在办理工程安全监督手续时，建筑安全监督机构应组织召开危险性较大工程识别登记会议。监督机构的监督小组成员、建设单位的工程部负责人、施工单位的项目经理、技术负责人、施工员、专职安全生产管理人员和监理单位的项目总监理工程师必须参加会议，共同分析解读施工图纸文书，对本工程所有危险性较大的分部分项工程做出识别登记，列出高大模板支撑体系项目清单。高大模板支撑体系施工是参建各方主体安全管理的重点，也是建设主管部门安全监管的重点。
（二）高大模板支撑体系是重大危险源，在施工中易发生坍塌事故造成群死群伤，必须进行公示，公示方式如下：
1、施工单位应在施工现场醒目位置挂牌进行公示，公示的主要内容应有：高大模板支撑体系的具体部位、可能造成哪些危害、所采取的主要措施。
2、建筑安全监督机构应将高大模板支撑体系的监管情况在网上进行公示，将具体技术参数和各个环节的监管情况录入“江西建设监督网”。
五、落实安全专项施工方案的编制、审核、审批和论证制度
（一）高大模板支撑体系的安全专项施工方案（以下简称《施工方案》）必须由施工总承包单位组织编制、审核、审批，编制、审核、审批的具体要求按《江西省危险性较大的分部分项工程安全管理实施细则》（赣建安[2010]16号）执行。
（二）、监理单位的项目总监理工程师应组织相关专业监理人员对施工单位提交的《施工方案》进行审核并签字。
（三）施工单位应当将《施工方案》报工程所在地建筑安全监督机构，组织召开专家论证审查会议，专家组应当提交书面论证审查意见给施工单位，指出《施工方案》中存在的具体问题和改进建议措施等。
（四）施工单位和监理单位应根据专家组提交的论证审查意见，对原《施工方案》进行修改完善。修改完善后的《施工方案》应报建筑安全监督机构存档。
六、落实《施工方案》的技术交底制度
（一）施工单位的项目技术负责人、施工员、专职安全生产管理人员共同负责《施工方案》的技术交底，应召开技术交底会议，面向参加支撑体系搭设的所有架子工、模板工进行集体交底。技术交底的依据是《施工方案》和相关标准规范，技术交底应具有全面性、针对性。技术交底情况应形成书面材料，存入档案。
（二）技术交底的主要内容应包括：支撑体系的基础施工要求，钢管、扣件、顶托等材料的质量要求，立杆垫木和底座施工要求，立杆纵、横距及立杆垂直度施工要求，扫地纵、横杆施工要求，步距及纵、横水平拉杆施工要求，纵向、横向、水平向剪刀撑施工要求，顶托螺杆伸出长度施工要求，与四周结构柱、梁、剪力墙拉结附着施工要求，等等。
（三）监理单位的项目总监理工程师、建设单位的工程部负责人应督促检查施工单位做好技术交底工作，参加施工单位组织的技术交底会议，并签字确认。
七、落实高大模板支撑体系施工过程的检查验收制度
（一）施工单位的项目技术负责人、施工员、专职安全生产管理人员共同负责高大模板支撑体系施工的检查验收工作，检查验收的依据是《施工方案》和相关标准规范，检查验收应贯穿于施工全过程中，做到上道工序验收不合格不得施工下道工序，检查验收情况应记录列表，存入档案。
（二）检查验收的主要内容应包括：支撑体系的基础施工验收，钢管、扣件、顶托等材料的质量验收，立杆垫木和底座的施工验收，立杆纵、横距及立杆垂直度的施工验收，扫地纵、横杆的施工验收，步距及纵、横水平杆的施工验收，纵向、横向、水平向剪刀撑的施工验收，顶托螺杆伸出长度的施工验收，与四周结构柱、梁、剪力墙拉结附着的施工验收，等等。
（三）监理单位的项目总监理工程师、建设单位的工程部负责人应督促检查施工单位做好检查验收工作，对施工单位检查验收进行旁站监理，并在验收记录上签字认可。
（四）建筑安全监督机构的监督人员应督促检查施工单位、监理单位、建设单位做好检查验收工作，抽查验收记录并与实物进行对照检查，发现不符合《施工方案》和相关标准规范的立即下达整改通知书，责令施工单位限期整改。在支撑体系搭设完成之后混凝土浇筑之前，建筑安全监督机构负责人应带领监督人员对支撑体系作最后一次彻底的检查；未经建筑安全监督机构作最后彻底检查验收的，施工单位不得浇混凝土。
八、落实混凝土浇筑的批准和监测制度
（一）混凝土浇筑前，施工单位的项目经理、监理单位的项目总监理工程师、建设单位的工程部负责人应召集项目部工程技术人员共同对高大模板支撑体系作一次彻底大检查。确认符合《施工方案》和相关标准规范并满足安全生产条件后，由项目经理和项目总监共同向作业班组签署混凝土浇筑批准令，作业班组方可浇筑混凝土。
（二）严禁柱、梁、板的混凝土同时浇筑，应先浇筑柱混凝土，在柱混凝土达到强度后再浇筑梁、板混凝土。浇筑过程中的顺序应符合《施工方案》的要求，确保支撑体系受力均匀，避免引起支撑体系失稳倾斜。
（三）混凝土浇筑过程中应做好支撑体系和模板的沉降监测，并设立沉降预警值。发现有松动、变形等异常情况时，必须迅速停止浇筑，撤离作业人员，做好应急工作并立即报告建筑安全监督机构。经专家分析研究，制定加固方案并消除安全隐患后才可批准复工。
（四）混凝土浇筑过程中，应将作业面人员严格控制在8人以内；设立安全警戒线，并设专人值班，未经项目经理同意任何人员不得进入支撑体系内。
